
Ki öfizetési di jabí
£geaz évre............
félévre..................
Negyedévre..........

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

A lap szc.lemi .észét illető cikkek a szer
kesztőségnek, az előfizetési pénzek a pénz
tárnoki — az esetleges reklamációk pedig a 

ki ad óh i vatalna k k iildendők.Kéziratokat nem adunk vissza.

XIII. LEO Gusztáv püspöknek.
Te vagy az igazság oszlopa.
Te vagy az erősség tornya.
Te vagy a szeretet tűzforrása.

így szólott Erdély lunglelkü fiatal püspöke XIII. Leó pápához abban a gyönyörű üdvözli! fel
iratban, melyben ö Szentségét áldozópapságának hatvanadik évfordulóján maga. papjai és szeretve szere
tett hívei nevében üdvözölte.

Igazság, erősség, szeretet ! Három íöalkotó eleme a lelkek ama fenséges egyetemének, melynek 
másképen egyház a neve. Hármas kisugárzása amaz éltető középpontnak, a pápaságnak, mely körül a 
lelkek összhaugzatosau keringenek, mint megannyi csillagok a végtelen űrben.

Igazság a tanításban, hibától, tévedéstől, emberi szeszélytől ment tiszta örök igazság, mely e vi
lágon egyedül képes megnyugtatni a tépelödő lelket.

Erősség az erkölcsökben. Megboníhatlan és meg\ihatatlan erősség, mely e forgó viszontagságban, 
melyet életnek nevezünk és az élet nagy hajótöréseiben egyedül képes menedéket nyújtani.

Tűzforrása a szeretetnek, mely táplálékát Krisztus isteni szent szivéből meríti.
A pápaság istenileg remekké szerkesztett, és emberileg utánozhat!an fenségü építményének e bá

rom főoszlopát karolta át Erdély püspöke üdvözlő felriatában, hogy az ő testén ömöljön át e hármas élet
erő minden egyes hívőjébe.

E buzgóság az agg Leó pápát láthatólag meghatotta. Válaszából az atyai szeretetnek csodás me
lege sugárzik ki. E választ, melyet szerencsések valánk mi magunk látni, saját kezűleg irta alá 
a szent atya, mi már maga is végtelen sokat jelent. De úgy hisszük, sejtelmünk nem csal, hogy ö Szent
sége maga is fogalmazta, legalább a nyelvnek klasszikus ereje és az a közvetleuség, mely miuket elragad, 
ezt engedi sejtenünk. Biztosit benne, hegy a hódolatot fölötte kedvesen é s jó szívvel 
fogadta. Imádkozik szünet nélkül—úgymond—hogy egyek legyünk. Itt nálunk az erdélyi egyházmegyé
ben, hol a vallás, nemzetiség, hagyományos szokások és nemzeti büszkeség oly sajátságosán és különféle 
képen szigeteli el az embereket egymástól, — itt nálunk a hitnek egységét védelmezni s annak ép és sér
tetlen feutartásáért. imádkozni, Isten előtt a legd¡esőbb, ránk nézve a legtidvösebb megnyilatkozása a ke
resztény szeretetnek. Ettől a lángoló szeretettől eltelve biztosit miuket ü szentsége szünet nélkül való imád
ságáról. a megyés püspökünkhöz intézett pápai levél, mely ez Ígéretnek örök becsű záloga, szóról szóra igy 
hangzik :
Venerabili Fratri Episcopo Gustavo Tran-

silvauiensi Karlsburgum.
LEO P. P. XIII

Venerabilis Frater, salutem et Apostóli
ca m benedictionem. — Litteras, quibus tuo, 
tuique eléri ac pop üli nomine gratular! ÎSTo-

Tisztelendő Testvérünknek, Gusztáv erdé
lyi püspöknek, Károlyfehérvárt.

XIII. LEO PAPA
Tisztelendő testvér ! Üdvösséget és 

apostoli áldást !
Leveledet, melyben magad, papjaid és

XXI évfolyam Gyulafehérvár. 1898. február 12. 7-szá m

KÖZMŰVELŐDÉS.
Az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.
a
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bis voluisti de sexagésimo Sacerdotii anno híveid nevében Minket áldozőpapságuiik- 
féliciter exacto, gratas ad mod um acceptas- nak szeienesésen betöltött hatvanadik év- 
que habuimus ln ilelato etenim officio Nos. fordulóján üdvözölni szives voltál, fölötte 
qui paterna caritate fidèles istos complecti- kedvesen és jó szívvel fogadtuk. Midőn 
mm. testatam pervidimus voluntatem fir- azért híveidet atyai szeretetünk melegével 
mumque proposition fidem a patribus ac- átkarol juk, egyszersmind Hozzánk juttatott 
ceptam sánete inviolateque servandi. Quod ■ hódolatodban bebizonyítva látjuk buzgalma
in ad opiatos exitus constanter pervehatur, j tokát és szilárd elliatározástokat. melvlvel 
Nos quidem, Vhrisii Servatoris caritatem i az atyáktól örökségül reánk szállott hitnek 
imitati eademqiie ac ipse precatione usi, ép és sértetlen fen tartásán fáradoztok. Hogy 
instanter obsecramus : Páter sánete, serva pedig állandóan az óhajtott sikert munkál- 
eos in nomine tuo, ut sint un um. Di vin arum hassátok, az Üdvözítő Krisztusnak szer et v-
autem gratiarum auspicem, Nostraeque di- | tébe öltözve, ugyan azon imádsággal kö- 
lectionis testem, apostolicam benedictionem j nyergünk szünet nélkül, rnelylyel Ó meny- 
tibi simulque clero gregique tuis curis ere- ' nyel Atyjához imádkozott : Szent Atyám ! 
dito amantissime in Domino impertimus. ! Tartsd meg őket a te nevedben hogy egyek 

legyenek! Most pedig az isteni kegyelmek 
I ápolására és szeretetünk bizonyitékaképen 
i rád. papjaidra és a gondjaidba bízott hi vök 

XXXI. Januarii MDCCCXCYiíI. Pontificatus j seregére apostoli áldásunkat nagy szeretet-
! tel adjuk az Urban.

Kelt Rómában. Szent Péternél, 1898 jan. 
31-én, pápaságunk huszadik évében

i

Datum lfomae apud S. Petrum die j

Nostri ar.no vicésimo.

Leo P. F. XIII m p i
. XIII. Leo Pápa s. k.i

Memoriale
pro promovendo Cul tu Ssmi Cordis Jesu in Transsil vania*

Litván, hogy kegyelmes püspök urunk eren társulatot 
terjeszteni azándékozik 
következöket ajánlatba hozni.

helyeztek beteg és szegény tagjaik támogatására es vigasz
talására: 3. hogy nagy súlyt fektettek, a „tisztességes te- 

¡ metések“ eszközlésére.
Kzeu togalmak a nép életében örökhecsilek. és a szent-

az egyházmegyében, bátor vagyok

i. A lenti eimen minden erdélyi plébániában társulatot 
Kellene ,zeivezni. melynek természetes elnöke maga a pie- szív társulatába nagyon jól beillettek, 
bános, gondnoka pedig az, akit a tagok megválasztanak.Nagy V. Azért arra kellene törekedni, hogy a szent.-szív tál-
népességű helyeken külön gondnok választható a (érünk kő- sulata minden plébániában olyan alapot és szervezetet nyer-
ZÜ-. és külön a nők közül ; s ezek külön esi portokat alkot- jen. melyben a nevezett eszmék, s a velük járó előnyök és:
Itatnának. teendők fejlesztést nyernek. Azaz virágozzék fel községenként

II. A társulatnak lehetőleg egyházi társulatnak kell 
lennie : s azért alkotandó szabályai miniszteri jóváhagyás 
alá uem tartoznának.

III. A lenti cira oly természetű, hogy abban minden
keresztény társulat, mely az irgalmasság testi, és lelki cse
lekedeteit gyakorolja, igen jól elfér, vagy icen könnyen kap
hat helyet benne. Azonban vigyázni kell, hogy a társulat j 
csak a legpraktikusabb keresztény nép-életi szükségek ki- az eltelt ¿vre’ “s ^fejteni a tervet a jövő esztendőre; ren- 
elégitésére legyen hivatva és valamint lélrejözése. úgy ala- <lezni a társulat kebli ügyeit a maliban, s irányítani jövendőre . 
knlásai is mindig a püspöktől függjön. 4. legyen kimondva, hogy a társulat gondoskodni kivan

IV. Minden régi katholikus társulatok szabályzataiban beteS és szegény tagjairól. Kzen gondoskodás typusa lenne :
látom, hogy a tagok állandóan szerettek gondoskodni 1. az A) hogy a társulat kebelében időről-időre, és ahol
isteni tiszteiét buzgó gyakorlásáról, (evégett votivális ünnepet sziiks¿=. esetröl-esetre, alkalmas bizalmi személyek legyenek,
is tartottak évenkint.) 2. sokat adtak azaz nagy tontosságot kik 3 bete= taf ’;at időnként meglátogatják és vigasztalják.

•i tudós kezekből vettük e sorokat. Sok praktikus «ondolat l!l ll08-v módokat találjon a beteg, és szegény tagokon
P'1„!’ei""'k ? fz,'.rt nagyon szívesen közzétessziik. Hisszük, hogy azok segíteni. Természetesen első gondja leszen saját tagjai iránt
ajánlatosnak* tartjuk* a temetkezési'egyesiüete^alalötásái valmnint6^ hllzgólkodni, de ez nem zárja ki a hitközség ama szegény és 
'Hl és XI. pontokban foglaltakat. Szert. beteges tagjait sem, akik valami ok miatt, a társulatnak nem

minr ilyen.
1. a szent szív társulata, szabályaival ; benne
2. vél ¡egyen a vallásos szellem, és az isteni tisztelet 

gyakorlása.
3. legyen egy votivális ünnepe megválasztva : ennek 

megtartása évenként jó alkalmat szolgáltat visszatekinteni
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tagjai. Síit, a !¡ol lehet — az élű szeretet müveit éreztetni ¡ letesség müveihez, melyekre főleg szemben Istennel, és ha- 
és gyakorolni fogja mindenki iránt, aki a község tratara landó természetünkkel, mindnyájan rászorulunk. Az így be

jövő illeteti tőke természetével bírna, s egyébb ajándékok 
bizonyos hányada is a töke gyarapítására lenne fordítandó 
a kamatok, s az ajándékok egy része lévén a szükségle
tekre fordítandó.

XI. Ily társulat ha csak néhány helységben működik 
is, figyelemre méltó. Annál több erőre és tekintélyre emelkednék 
lia minden erdélyi plébánián létre jönne, és a püspöki szék
helyen szakavatott, bölcs, központi vezetőséggel, sőt bizo
nyos „procui-fl-intézméuynyel“ is bírhatna.

XII. Ezen társulat létrehozásába bevonandó lenne az 
egész papság, és a tanítói testületek, s minden értelmesebb 
embere az egyes hitközségeknek, hogy a lényeg és az alak 
ne tűnjék úgy fel, mint néhány ember akarata, de legyen 
úgy feltüntetve, mint a világosan felismert közszükség ki
folyása, és a vallásos kegyelet, és a gondoskodás egyik ter
mészetes szervezete.
SXS'vSXSX^vá)' I -Z ,¿\S'sZ\S"'5s-^^xS"•SNs'-sXS'.sxS' 3\5> .£-.$'>5X5'SXS'x#\5'<5\S'.5\a',5\5",S\S'SxS'

között tartózkodik.
VI. A tisztességes temetés oly becses az emberek kö

zött. hogy azt fejtegetni felesleges.
De a gyakorlatban sok hiány van. Egy az, hogy a határ

széliem — temetkezési eg) letek etc.— alakjában megrohanja 
a gyászba borult családot, s feltolja neki cifra, de Uves, és 
értéktelen dolgait jó drágán. Más az, hogy temetési körme- 
uetek alakulása gyakran nehezítve van a 
gondjai által. Aztán, ha a temetés „szerény“, „szegényes“, 
szánalmas“, „népiden" stb., ezt legtöbb esetben csapásnak 
tartja a megszomoritott család ; de egy szép temetés, még a 
nem érdekelt publikumra is tagadhatóan hatással van ; sőt 
lehet mondani, hogy észrevétlenül hódit, és missiót teljesít

VII. Azért a leendő társulatnak ezen temetkezési tisz
tességet erősen megkell ragadni s biztosításáról állandóan 
gondoskodni- .imily váratlan és meglepő gyakran a halál
eset : éppen oly szép és vigasztaló, ha annak tisztességéről, j 
gyorsan, egyleti úton,ja vallás és szeretet igényei szerint gon- I 
doskodni lehet.

Ezen gondoskodás főbb teendői lennének :
u, gyors figyelemmel lenni a család iránt, melyben ha

láleset történt,
b, almi szükség gondoskodni a temetés tiszlesegéhez 

szükséges kellékek jó és olcsó, mégis díszes beszerzéséről,— 
temetkezés alatt gondoskodni kell a vallásos ele

mek ápolásáról : főleg
ó. szép látogatott körmenetek rendezéséről, melyekben 

gyakorlott ének. imádság, és részvétel, mint megannyi bal- 
zsamcsepp enyhíti a fájdalmat, és ápolja a sz.eretetet,

e, gondoskodik halotti isteni tiszteletek tartásáról, ha
lottak napján megemlékezik elhunyt tagjairól stb.

Vili. A társulat ezen iránya gyorsan maga után vonná 
a kürmenetek díszét, s a temetők iránti avatottabb gondo
zás és kegyelet ápolását, mire napjainkban, nálunk : nagy- 
szükség van. Semmi sem tájékoztat jobban és gyorsabban 
engem egy község lelki állapotáról, mint a temetőjének szem
lélete. Elhagyatott, kerítés nélküli, rendetlen temetők : ijesz
tenek : mig a halottak sirliantjal. iránt kifejtett gond és ke
gyelet, mindenütt a vallásos meggyőződés bizonyítékán! vau 
elfogadva.

;

népélet terhes napi

Tarlózás
! ¡i belső-szolnoki espeiesi kerület történetéből.

Összeszedegeti : Korács Gyárfás.
IV. Plébániák.

A. Deis IV. Lelkészek. 10. ILozma Dómé. a deési zárda 
ez időszerinti gvardiáuja és a hitközségnek lelkésze, ki 
1874 ben választatott a/, itteni katholikns ügyek vezetésére. 
E¿y újabb és gazdag korszaka a katholikns vallási viszo
nyoknak következett be alatta, mert sokat tett, hatott, al
kotott. gyarapítóit, mik méltatják arra, hogy öt egy újabb, 
virágzóbb aera első küszöbére állítsuk. De liât mit is müveit, 
mit tett, alkototté Azt tette, mit vallásos szelleme s hitbuz
galma parancsolt s az Úrliáza méltósága okvetlen megkívánt.

Midöu 1874-ik évben Deésre jött. a templombelseje sem- 
mikép sem volt vonzó ; úgy tetszett, mintha egykor szomorú 
napjai lettek volna, mert a hívek is nem nagy számban láto
gatták. Azouban a templom nem kedvzö helyzetén azonnal 
nem segíthetett.

Nagy volt a baj. A templom összes ablakai szánandó 
állapotban voltak : ha szél lujr annyira rezegtek, hogy féiös 
volt vájjon nem hullanak-e le az ember tejére y ! Az oltárok 
egy része új testés és aranyozás és úi képek után vágya
koztak. A padok és ajtók testetlenek voltak. A régi dolgok 
ezer. siralmas állapotán lS7tl-ben kezdett segíteni. Újonnan 
festett csinos várnáju ablakok foglalták ei a régi recsegő ab
lakok helyét. Barehard János asztalos készítette az ablakrá
mákat 149 írtért. Ablaktáuy érokkal ellátta Ehrenkauf Fe
renc 80 írtért. Padokat, ajtókat Burcliárd asztalos festett meg. 
A testék egymagára 03 frt 84 krba került : a munka 28 frt 
volt. Mindezt a zárda fizette. A templom homlokzata újból 
vakoltatatt a zárda 70 frt költségén, valamint a templomnak 
a zárda telöli bezseudelyezése is, mely 190 írtját emészté 
fel a zárdának.

Következtek az oltárok. A „Mária oltárára a zárdafőnök 
gyönyörű Murillô-féle Mária-képet vásárolt bO Irt értékeu. A 
hallhatatlan emlékű Fogarasy Mihály püspök ugyanezen oltár 
kifestésére s aranyozására 100 frtot adományozott, mig a 
többi költséget a „Szent Anna-társulat“ elnöke Krémer Samuelué 
szül. Pap Regina ünagysága fedezte a társulat pénztárából.

e, a

IX. Ilyen társulatnak további természetes következmé
nye lenne, a vallásos szellem ápolása mellett, az egyházi 
énekek fokozottabb tanítása, és tanulása, miben a kántorok, 
tanítók, s az iskolai iíjaság közreműködnének: s a mennyi
ben a körülmények kívánatossá tennék : a 
menetben az ifjúság is részt vehetne. Csakhogy ezen esetben 
a temetkezés ideje nem eslietik egybe a tanítás idejével. 
11V egybeesés ugya is sok hívatlan kritikust, és nagy el
lenszenvet ébreszt; s világos, hogy kisebb nagyobb mérték
ben a tanítás igényeivel csakugyan ellentétben

X. A társulat a teljes szabadság és önkénytesség elvére 
lenne alapítandó.

temetkezési kör

var.

cvenkinti tagdij-fizetés.Igeu nehéz kötelesség az az 
Azért elég lenne, ha valami tagdíj forma nélküli egyszeri 

ismételt áldozat, vagy ajándék szerezné meg a tagvagy
ságot. melylyel a belépő önkényt hozzá kíván járulni a

keresztény könyörü-társnlat céljai előmozdításához, és a
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munkásságát méltán tüntette ki föpásztori magas figyelem 
— több Ízben. Fogarassy Mihály 1879 évi 2236 sz. alatt többek

valamint a „Szent-Kereszt“ és Szent Anna oltárok díszítését 
és a „Mária-Kápolna“ falainak testesét is. Küzbe-küzbe a 
lelkész buzdítására még más jótékony családok is lelkesültek 
az [stenkáza fényének emelésére. Így a Bocsánci-család a 
„Nép. Szent dános-kápolnát“ festette ki s hozta új díszbe 
az oltárt aranyozás és festés által. A szószéknek Keceli

Közt igy ir „. . . Tiszteleudőségednek vallásos ténykedése 
kedves Isten előtt, örvendeztető reám s leginkább a deési 
buzgó katli. hitközségre nézve. Ezen a gondozására bizoi bi- 
vek boldogságáért buzgolkodó tevékenysége azon derék 

Mihály ö méltósága adta meg mostani díszét, inig bársony szerzetesek emlékét, — kik a múlt század elején újból tel- 
szönyeggel Hatfalndy Józsefné ö nagysága látta el. 1889-ben j éledt erdélyi katholicisinns zsenge korában fontosabb hely- 
a torony megfestetvén párkányzata is megnjittatott 124 Irton, ségeken missio-statiókat alkottak, maguk s az elhagyott hí

vek spirituale solatium és refrigeriumara kápolnákat emeltek,Most jött a „Szent Ferenc“ és „Világosító szent Gergely “ 
oltára. Ezek helyrehozása nagy köitséggei járt. Gránit színre templomok építésére könyöradományokat gyűjtöttek, jóte- 
kellett festeni, megaranyozni a Harkányokat, új képekkel el
látni. azután antipendinm. párnák s új gyertyalartókkal sze
relni lel. Ezen búslakodott a lelkész s panaszolja Krémer

vöket kerestek, kikről különösen adeési pléaánia felállításán 
i s berendezésén fáradozott P. Eamprich Imre, P. Vertier Kou- 
I rád, P. Nagy Károly, P. Paschalis, P. Sygral Modest. P. 

Deinény Gábor, a Káé, gr. Hader, gr. Komis s más úri 
családokról leltet elmondani : omnibus omnia facti

Sámuel akkori fógondnokuak. ki aztán azt monda :. „ 1'udja 
mit '/ Mindakét vejeni — Vojth Gergely és Govrik Ferenc — 
módúsok : anélkül, hogy elölegesen felkérné ókét. hirdesse ki, 
hogy ők a két oltárra tállalkoztak.“

sünt, ut
eonctos Christo literi tacerent - elömbe varázsolja. Folytassa 
Tdüséged bttzgóságat és adja miudenben jelét annak, hogy 

¡ mii önmaga, a mit a Klastrom szerez, azt nem magának, 
sem a Klastromnak, hanem magának a deési róni. katli.

„Megcselekedtem a jó tanácsot s eélt értem“ A két
derék vö áldozata nem kevésbe került ugyan : de megtettek 
mindent arra, hogy nevükhöz méltón hozzák helyre nagy di- ! hitközségnek. ItixekneK. lelki javainak előmozdítására szerzi, 
szere a templomnak. — A nagy oltár sem maradhatott kellő 1 ,es:,eni uzt teendik az erdélyi Conveutek. Egy cé- 
diszités nélkül, mi felis emésztett 130 irtot. Ezen célra a lel- | van " Sl,ius animarum.- — Has min elismerést érdemelt 
kész felszólítására adakoztak a jóakarata hívek tií> Irtot, a ¡ *'* 21U.» sz. alatt is a boldogéit Fogarassy
többit a zárda fedezte. A „Szent Anna-Társnlat“ egy díszes j ' 1*51 v h'pásztóitól, ki imigy szól többek kö.t : „Tisztelendő

Atyaságoduak jelentése — az elébb elsorolt lelkipásztori 
ténykedésekről — nagy örömet szerzett nekem, 
abból, liugy a vallásos bttzgóság, mely a megyei plébániák
ban hanyatlásnak indul. Deésen emelkedőben

mennyezetet is esináitalolt, meg a templomot a lelkész buz
galma la'ta el igen szép díszruhákkal.

A templom lehető díszítése megtörténvén, az ájtatos 
hivek mind tömegesebben látogatják, mert eltekintve egyéb 
motívumoktól — maga a szép is vonzza, csalogatja oda a 
It íveset.

mert látom

van . .
Egyébiránt midőn mindnyájuknak áldozatkészségekért fő- 
pásztori tetszésemet nyilvánítom stb “

Még hátra volt valami, mi a templomnak egyik fő kel- Ugv hiszem ezek leginkábn dicsőítik Kozma bátyán k
léke s mi né.kül az isteni tisztelet annyira fenséges nem le- | papi funetióit és ténykedéseit. Egy második Lampricliul. e-v 
bet es mi a vallásos buzgóságra nagy befolyással vau. Ez | második Vernéiül — szóval a Deési plébánia egy második 
az orgona. | szervezejiiiil tüntetni lel — a tevékeny öreg gvardiánt ; ez a

A lelkész most arra törekedett, hogy legyen tehát or- | legszebb földi korona a sok és jó harcz után. 
gona is — és pedig pompás és remek. Kezdett tehát gazdái- ! 
kódúi, gyűjtögetni, mert senkihez folyamodni nem akart.
Lassanként gyűjtögetett IStXl frtot. De ez nem volt elég az 
ö tervéhez képest. Tudta a nagyérdemű tartomány-főnök Si
mon Jenő. hogy mi baj van Deésen s hogy több év kellene, 
mig azon segíteni lehetne. Azért azzal lepte meg a lelkészt, 
bogy tudakoljon egy orgouamüvész után s szerződjék vele 
— a többi azután az ö dolga. — Dr. Gereee Péter, akkor 
Pécsen reáltanár ajánlotta Angszter Józsel pécsi orgonaniii- 
vészt. ki aztán báromezerbaiszáz írtért az. orgona elkészíté
sére vállalkozott is, mit tudomásul vevén a tartományfőnök 
a zárda pénzalapját pótolta 1800 írttal. E kettős költségen 
tehát az orgona elkészíttetvén, ünnepélyes megáldás titán
1893 augusztus 15-én kezdette Isten dicsőségét zengeni._
A chórus helyre állítása is e két férfi érdeme. Egyik terve
zett, másik végezett ezer frttal — előbbi Kozma D.. utóbbi 
pedig Simon Jenő provinciális volt. Az orgona és chórus 
fainunkálatait Gábré Jáuos deési müasztalos végezte.

így tehát Döme bátyánk büszkén elmondhatja magáról •
Qnateuus nobis denegatum est din vivere. relinquamus ali- 
quid, quod nos vixisse testemur. (Plinins )

Azért ezen öreg — de lélekben mindig fiatal szerzetes

;

1893-ban Mária neve napján 25 éves lelkészi jubileu
mát ülte Szerető hívei, barátai, ismerősei, él iköu id. báró 
Bornemissza Károly főispánul!, művészies kivitelű gazdag 
kelielylyel lepték meg tiszteletük záloga az érdem elisme
réséül. Majd nagy és népes áldomás következett az „Europa“ 
szállóban. Ékkőt tűnt ki igazán egy szerény szerzetes ün
nepelt népszerűsége, mely 1875-ik év óla élénk egyházi, tá- 
sadaltni, városi — és törvényhatósági változatos gazdag 
kássága folytán évröl-évre izmosodik. Ezért 1895-ben

umu-
az a

kitüntetés érte. hogy apostoli telséges királyunk „a lelki 
pásztorkodás, tanítás és hitoktatás terén szerzett érdemei 
elismerése jeléül a koronás arany érdemkeresztet“ — tüzeté 
mellére. Szépen ragyog e kitüntetés jelvényének fénye ke
belén. De a legszebb glóriát, a legszebb dicsfényt övedzé 
ezüst fürtös homloka körül a katholicizmusnak azon magas
lendülete, melyiye! szent vallásunk Deésen az ö idejéig soha 
sem dicsekedhetett. Ad inultos anuos !
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TARCA
?*SB Boldogabb jövőt.

Hittel, ész-szel gyarapítsa
-4 már meglevői!
Ajakunk hát
Buzgó dalát
Zengje most cl
Es a kebel
Szórja tüzhevét ;
Es énekünk 
Míg csak élünk 
Az egyháznak 
Es hazának 
Zengje szent nevét!

I iá
1 F

•^©<3.«

Magyar ifjak üdvözlő dala 
a pápához*.)

Zengjünk dalt a szent Atyának 
Zsenge ifiak :
.4 mit érez a meleg szív.
Zengje hű ajak!
Lelkeinket, kebleinket 
Töltse buzgalom.
Tettre kelni, harcra gyűlni 
Itt az alkalom.
.4 magyar-sziv 
Halálig hív.
Az egyházért.
Eletet, vért 
Áldoz bátorán :
.4 pápának.
Szent Atyának 
Szép hála-dalt.
I lg diadalt 
Ad mindenkoron.
Ezer éve. hogy Szilveszter 
Koronát adott
Szép hazánknak s véle műiket 
Magahoz csatolt.
Es azóta lobogónkul 
Tépte bár vihar,
Bú s örömben hűn összetart 
Bápa s a magyar.
Török, tatár, 
liretnek-ár 
Tört a honra 
S haldokolva 
Áléit a hit el:
I)e sújt a kar 
Hisz a magyar.
.4 vész elül 
S felhő mögül 
Jobb lét napja kel.
Most is a bölcs Leó pápa 
Minket áld, szeret.
Iináz értünk, adjon Isten 
Jobb évezer et!
Adjon Isten a magyarnak

*) A helyi gymn.izium műre. ö-:ín tartandó ünnepélyére készült, — 
zenéjét irta Resell György székesegyházi karnagy. A szöveg Jós da ílam 
nemsokára megjelenik.

!

Bálintit György.

Naplójegyzetek.
Kómái utániból : 

Scfitcarczef A<1<1

Kóma láthatása volt egyik legforróbb vágyam : most 
Kóma meglátogatása "gyik legkedvesebb emlékem. Kóma a 
kereszténység, a történelem, a természet, a művészet édes 
otthona. Es otthona mindnyájunknak, kik öt viszontlát
hatjuk. Legalább igy érezzük és ez az érzés nem jogcím 
nélküli, hiszen ö az egész kereszténység örök városa. Ha ezt 
zajos utcái, altét halmon völgybe le és begyre fölnyuló, sok he
lyen modern palolasorai el is feledtetnék pillanatokra, de 
a Collosén»! sötét falai, e megkövült keresztény szenvedés 
azt sóhajtja telóme, hogy a mienk volt. : a több száz, sőt ezred 
éves templomaiból szél hangzó zsolozsma azt zengi, hogy a 
mienk ma; a Szent Péter-templom büszke kupolája lélek
emelőén biztat, hogy a mienk lesz örökké.

Verüfényes tavaszi reggelen állt meg vonatunk az ötök 
városban. Fájdalom ! első pillanatban a vasúton érkezés pró
zája foglalt le bizony minden embert s csak midiin önmagát 
s podgyászát biztonságban tudja, gondol rá, hogy szakítson 
énje kis világával s bámulja ezt az elragadó nagy világot. 
Ezt úti társnőmmel annál nagyobb gyönyörűséggel tehettük, 
mert lakásunk a Sanda Trini ta téren a Pinero hegyen volt : 
melynek lábánál terül el az óriási város. Lunen széttekinteni 
annyi, mint eszményi madártávlatból nézni egy festői fek
vésű várost.

Utunk első célja a Szent Péter temploma volt. Tér
képünkön megnéztük az irányt, gyalog indultunk el. hiszen 
csak egy egyenes uteza vezet oda. csak aztán láttuk, hogy 
ez az utca csaknem ■’> kilométer bosszú. A Sz. Primita-térröl 
kettős összefutó, majd szétágazó lépcső vezet le a Spanyol- 
térre, ellehet rá mondani a székely atyafival, hogy „az ám 
emelet“ ! Hossza séta után a Tiberis, a rómaiak szerint a 
Tevere partjára értünk. Vígan szalad a szürkészökl folyó 
magas kopárt ja között. Az Angyal-bidon keltünk át rajta. 
A l.id két oldalán Bernini angyal alakjairól nagyon sok 
ellentétes ktftikát olvastam. Keám azt a benyomást tette, mintha 
a mozgás, helyesebben a repülés kövttlt volna meg. Az an
gyalvár néz a híddal szembe „komoran, nehézkesen.” Hogyne, 
hiszen sötét „felen 1500 évnek van vésve szent nyoma.~ 
Tetején Mihály fii-angyal áll. mintha csak most lépett volna 
e szilárd alapra a kék égből, mely az egész képnek gyö
nyörű hátterét képezi.

Tovább haladtunk célunk felé. A sz. Péter térre jutva 
pillanatra megálltunk, hogy a hatalmas benyomást öntuda- 
tosabbá s igy maradandóbbá tegyük. A templom fenséges 
homlokzata két oldalán félkörben nyúlik előre a 284 hatal
mas kör-oszlopból álló colonád. Vélnéd, hogy a szentegyház 
nyújtja előre karjait szeretettel magához ölelendő híveit. A
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tér közepén áll az óriási obeliszk. Évezrek viharoztak el su- életében történt valamely nagy eseménynek. Így a latéra ni 
gár alakja fölött, tie mig árnyéka a lábánál húzott délvo- bazilika öt hajója raárványoszlopaival, festményeivel, remek 
nalon mutatja a tutó időt, ö egyre és örökké az égre mu- mozaik mennyezet képével. Különösön megkapok e teinp- 
tat. — Szép keretül két oldalt hatalmas szökőkút ontja ma- lomban az oszlopok alatt álló fehcrinárvány apostol szob- 
gasra keleti gránit medencéjéből az Aqua Paula kristály- rok s tölöttiik az ó — és új testamentumból vett egymás- 
tiszta vizét, mely gyöugycseppjeivel millió szivárványnyá nak megtelelő eszmék, illetve események domburmüvei. 
töri a napsugarat. ’ * így egyik oldalon József eladása az izmaelitáknak, vele

E tér fölött emelkedik a szent Péter temploma. A gö- szemben Judás áruló csókja. Itt Izsák az áldozati fával; 
rög kereszt alakú templom bajó fölé Michelangelo cnpolája ott az ur Jézus kereszttel vállain. Amott Jónás partra 
borul, melyről azt mondják, hogy az olasz építészet ideálja, nekülése, szemben Krisztus urunk feltámadása, r.s igy to- 
Eiry „az alak szépségét és könnyedségét magában hordozó, vább lélekemelő mindeuik, úgy hogy e soron végig haladni 
égbe emelked«» pantheon.4* E kupola alá, belepve,érzed, hogy : annyi: mint a legszebb képekben olvasni egyszerre a biblia 
„a tér. melyen állsz, szent** két testamentumát- A templom szeutségoltára egy óriási,

Minden kincs, mit eg. töld. tenger átl. minden miivé- szép ékszer zöld oszlopaival, arany ívezetével, drágakő- dí
szei. mit lángész. ábiíat teremthet, eléd tárul itt. Egy gyű- szitésével Méltó kiegészítője a templomnak Constantin csá- 
nyörü liymnus e templom: márványból, aranyból és drága- szár Battisteriáju. A nyolcszög!! kápolna boltozatát nyolc por- 
kövekből. Ily dics«» mennyezet méltó a nagy apostol sírja phyr oszlop tartja. A boltozaton a helynek megfelelően ke
lőié. E sirr, mely elüti \ 1. Pius szobra térdel (Canovától) resztelő sz. .lános 8 képen van megörökítve élete külömböző 
márványkorlát veszi körül, hol Síi örökláng ég. Fölötte emel- pillanataiban. Alább Constantin élettörténetéből veit jelenetek, 
kedik a fényben gazdag pápai oltár. Körben a cupola négy igy a többi között Maxenttus fölötti győzelme. Az oszlopok 
hatalmas oszlopa előtt a »/.. András, Ilona. Longinus és Ve- között kápolnák mélyednek be, mindeuiknek oltárán egy- 
rouika teher márvány szobrai állanak. Ez utolsó alak meg- egy műemlék a régi korbél.
kapóan fejezi ki .« bánatos áhítatai s ama szent megdöbbe- ! Innen ittunk a szemben levő „Sancta ScahV'-hoz veze-
ncst. melylyel a Krisztus arcát viselő kendővel rohan oly tett. Ama 28, most olajfával borított márvány lépcsőn, me- 
gyorsan, hogy a szél lengő haját s ruháját lebegteti. lyeu az Úr ha adt föl Piláíus hazája, sok ájtatos hivő tér-

Ez és a szemben levő oszlop fölött két emeleti ereklye- den állva ment előre, buzgó imát rebe ve A lépcső két ol-
kápolna áll. Ezek erkélyéről az ájtatos hívekre a szent erek- dalán két fehér márvány szoborpár áll. Egyik oldalon Jézus, 
ivekkel áldást osztanak. Mi ezen áldásban a húsvéti ünnep amint Judás csókkal árulja el. A másikon ugyancsak Jézus 
első délutánján részesültünk. Mintegy 20 ereklyével osztot- Krisztus Pilátus előtt. Mig a szobrokat néztem, előbb há
tak akkor áldást, melyek arany templomocska, nap, kereszt, hoztam, majd mind inkább megragadott a vágy. hogy az 
vagy képkeretbe vannak helyezve. ájtatoskodásnak ez előttem szokatlan útját én is megte-

A kupolától balra bemélyedö kápolnában sorakoznak a gyem. Oda térdeltem a hivök közé, de mint egy biinhödé-
gyóutatószékek. melyekben a világ minden nyelvén gyóntat- sül a habozásért, az első térden lépésnél előre estein. — Az 
nak. — Mely igaz katbolikust ne ragadna meg a vágy. meg- itt uralkodó mély csend, a lépcső fölött ragyogó oltár, mely 
szabadulni itt minden lelki tehertől i s igy még közelebb hiv», biztatva int magához, mind buzgóbbá teszi imánkat, 
lenni az éghez. — A gyóntató székkel szemben levő soron E zarándok útra mindig azo.i óhajjal gondolok vissza : vajba
áll az oltári szentség kápolnája, hol az ábitatos ¡élek a dé- n.ég egyszer megtehetném !
lelőtt bármely órájában hozzá járulhat az l r asztalához.

Ezzel egy soron van a delia pier i kápolna. Oltárán a 
fájdalmas Szűz ölében tartja keresztről levett szent fiát. Meny
nyi. érzés mennyi lélek a hideg márványban ! Bámulatos, 
min: adja vissza a merev kő a művész Michelangelo) vésője 
alatt a leomló tagok puhaságát s még inkább a szenvedő lé
lek néma fájdalmát.

Több órai tartózkodás urán csak nehezen tudtunk 
megválni a gyönuyörü templomitól s ekkor is Coak azon 
fogadás után, hogy Kómában tartózkodásunk ideje alatt na
ponkint eljövünk ide Ezen fogadást he is váltottuk híven.
E templombajárás legniegkapóhh. legfeledhetlenehbike a nagy 
pénteki volt. Mily elragadó, mikor itt a/ alkony beköszönt !
A nagy oltár fölötti körded ablakon, mely tulajdonképpen 
a középen repülő szent lélek glóriája, a nap utolsó sugara 
tört meg. majd annak lehanyatlása után fokozatosan elsöté- 

gyertyái, majd a Szent Péter sírja 
körül égő. lángok egymásután aludtak ki : a csend egyre 
mélyebb, üunepiesebb lett és ennek közepette megszólaltak . . 
a miserere gvöuyöru hangjai. E majd halkan zokogó bánat, batárideje ez ev első három hónapja, a helytelen kiszabás
majd eget ostromló kétséoeesés. A pápai karnak e felséges ellen 30, illetve 00 nap alatt lehet a pénzügy igazgat ósághoz
énekénél, mintha érezőé az ember önnön lelkét, mely szár- fellebbezni. Ennek határozata ellen pedig 15 nap alatt a köz-
oyatült. hogy keresse az eget a mennyországot, mely igy igazgatási bírósághoz. - Közli a legközelebbi személyi vál-

Aztán csend lett. ismét a földön voltunk, a tolongó «okokat 63 tudatja Bodo Ala,os esperes-plebanos elhunytál,
sokaságban, mely törekedett a kijárat felé. Útközben min- Aj““1):1 l'- Kovács Gergely „Páduai .Szent Antal Társulatá-
deuki ki akarta fejezni szomszédjának elragadtatását Mellet- nak Története és Ajtatóssági Kalauza-, Nagy Antal „Katii.

egy amerikai tisztelendő úr haladt ; elmondta : bogy most Hitoktatók Kézikönyve“ és Ágoston Károly Mária Hü
negyedszer - 8 Isten után remél,, hogy nem utoljára - ,.eá u cimü munkákat _ Névszeriuti kimutatás”, nyújt az
napizta at az Atlauti Ueeant. bogy a vatteam kar miserere- ... . , .
jében gyönyörködjék. erdélyi egyházmegyei papsag behzeteserol a papi Nyugdij-

Rúmában az egész nagy hét egy zarándokút temp- a'aP K'segitöalap javára az 1896. évben, végül az 1897.
lomtól-templomig. Ezek mindenike gyűjteménye a miikin- évre széló és különféle missziói célokra, Szeot-I.ászló-Tár-
cseknek és mindeuik egy-egy emlékét őrzi a" keresztények 1 sulat és péterfillérre bejött összegekről.

me-

(Folyt, köv.)

KÜLÖNFÉLÉK.
— VtispöU úr « niéltfi.ága folyó hó 12-én a déli 

I vonattal Ko'ozsvárra utazott, hogy elnököljön az igazgató
tanács 14-iki ülésén. — méltósága 15-én fog székhelyére 
visszatérni.

— I’allavieiui Stefanie örgrófuö, Püspök úr ö 
méltóságának unokanővére, folyó hó 11-éu a délutáni gyors
vonattal társalkodúnöje kíséretében |iár napi tartózkodásra 
Budapestről Gyulafehérvárra érkezett.

— l’ii.piiki körlevél. Fiúi hódolattal vettük Püs
pök úr ö méltóságának ezévi II. számú főpásztori körlevelét. 
Kimeritö oktatást nyújt elibt-n a jelen tízévi ciklusra szóló 
illetékegyenértéki adónak kötelező bevallásáról. A bevallás

tűit. Bernire az oltárok

tem
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böjti köriéi él. Püspök úr ö méltóságának « lomaban mu tata be telő Ferenczy Gyula zsenge áldozatát 
nagy böjti körlevele is legközelebb szétküldetik. Addig is ¡ az Urnák. Tanulmányait Temesvárt hevégezvén, miután ke- 
azouban célszerűnek látjuk abból a következő pontokat kö- gyes püspöke öt a Csanádegyházmegye címére pappá tel- 
zölni, hogy a legtáxolabbi vidéken is kellő időben arról ¡ szentelte, eljött, hogy életének legszebb legmagaszto- 
tudomást szerezzenek és esetleg felmentvényért szándékol- | sabb napján szülői körében mondjon köszönetét 
kérelmüktől, mint jelen alkalommal feleslegestől elálljanak. [ nak. A bivek is osztozkodtak szeretett kántoruk ür<"> 

A körlevél idevonatkozó pontjai a következük :
U A negyven napi böjt alatt Szerdán, Pénteken és Szóin-

bato., tartózkodjék mindenki a huseledelektöl, a többi na- | gyönyörű temp,0mi ruhákat, melyeket az Isten házának 
po-on engei menj fejeken végezzen kiki 1 Miatyánkat, 1 ■ ékességéért buzgolkodó tusnádi plébános legújabban beszerzett, 
üdvözletei minden étkezés „tán és pótolja a szigorúbb böj- I benedikáltatott és e szt. napra tartogatott.' Veress Antal kér.
ü esr a aiuizsn.na tehetsége s/.eiim. .. I tungens alesperes és Ko néz István helybeli plébános veze-

-) A nagybo|t minden egyes napjau Vasárnapot kiveve i . ‘
érje be egyszeri ¡éllakással az, aki 21 életévét már betol- I tese ."'ellctt ,!eü:,n>' lial'r"si «sereteben utrakeszen volt mar 
lőtte. liO évét tul nem haladta az "> 11,,ses’ ll0S>’ M >«'«|nomba ,„en,e„. Ezt azonban egy

3) Az engedményes napokon, Vasárnap, Hétfőn, Szerdán ! megható jelenet előzte meg. Térdre hullott az ifjú pap. s
és Csütörtökön szabad húst enni délbeu i£. este is. minden- ! édes a'J> áldásáért esedezett. Könnybe lábbadt szemlink-

nap — az egy Nagy-Pénteket kivéve—szabad zsírral is tűzni. , Iilva ;lz ki 40 éven keresztit 1 az orgonán és iskolában
4) Ez a kiváltság tart a Nagyhét szerdájáig kizárólag ! °*1’ liiven szolgált — most az ö Benjáminjára áldást adni ;

és élhetnek vele úgy a papok, mint a világiak, sőt még a ! mintha hallottuk volna szivéből előtörni : „Most bocsásd 
férfi és női szerzetesek is, a mennyiben ezt szent szabályaik el V ram a te szolgádat békességben". — A szt. téuj kedés

„Veni bailete"-val vette kezdetét. Evangélium után egyház

ai ür

mében mennyiben zsúfolásig megtöltötték a templomot. A 
plébánián öltötték fel a primitiáns és segédlete azokat a

engedik.
fi) .o gyári munkások, napszámosok, bányászok, vasúti 

alkalmazottak tekintettel terhes foglalkozásukra csakis pén
teki napon tartoznak hőjtölni.

megyénk egy új tagja Magáth Lajos tusnádi káplán lépett 
a szószékre, a hol kötelességének dicséretesen eleget tett, 
midőn Mózesnek Isteniül nyert hatalmával az új pap liatal- 

li) Hast ehetnek böjti napon mindazok (Nagypénteket mát üsszebasonlitgatá és végre inté, hogy ha a világ igére- 
kivéve). kik oly szegények, hogy azzal kell táplálkoz- lekkel kisértés, vagy üldözéssel akarná eltántorítani, vegye 
niok, a mivel épen lehet ; utazók, akár gyalog, akár ko- kezébe a szt- keresztet, s egyháza elveit gyáván lel ue adja. 
csin, akár vasúton utaznak ; vendéglőből, vagy idegen 1 soha árulója azoknak ne legyen. Ezután az új misés elvé- 
konyhán étkezők : korcsra ár osok családostól és cseléd- i gezte a szt. misét, s végre áldást osztogatott. Isteni tisztelet 
¡ékkel együtt, mindkét nembeli cselédek, kik más vallásit | után az örömszühik házánál szeretetiakoma volt, hol az új 
családoknál szolgáltuk ; betegek vagy gyüngélkedők orvosuk j misés felköszöntötte tizeutséges Atyánkat, egyházmegyéje

, püspökét, és a mi püspök urunkat.
T) lia valamely parancsolt ünnep böjti napra esik, az j — .4 keresztre feszi lé* egy korú képe. A Vatikán 

ünnepnapon nem kötelesek böjtölni azok, akik az ünnepet j régiséggyüjtemény igazgatója Marucchi professzor a Mons
Palatínuson vé-zett ásatások alkalmával rábukkant egy sgrat- 
filo-festménv maradványaira, a mely festmény Krisztus ke- 
resztfeszitését ábrázolja. Marucchi egészen komolyan azt ál
lítja, hogy ezt a festményt Közvetlenül a Megváltó halála 
után készítette olyau művész, a ki alkalmasint jelenvolt a 
keres/.trefeszilésnél. —Egy róni:,i levélben erről ,-u érdeke- 
képről most a következőket olvassuk:

Az alakok magassága tizenöt centi méter, minden katona 
mellett ott vau a neve is. A kép nem teljes, hanem töredé
kes. Az. egyik képtöredék Pontius Pilátust ábrázolja, egy 
harmadikon meg tizenöt soros, eddig ki nem betűzött íöli- 
rás van, de a mely kétségen Kívül Krisztus tanításáról szól. 
Február közepén Marucchi professzor füzetet ad ki e leletről 
és a sgratiitot is közli fényképmásolatban. Az a föltevése, 
hogy itt Tiberius császár-korabeli miiről van szó, a betiik for
máján alapul, a melyet állítólag tökéletesen megegyeznek

rendeletére. D i a c o n u s.

megelőző napon tartották meg a böjtöt.
8) 11a valamely községben templomi búcsú, vagy or

szágos vásár parancsolt böjti napra esnék, ilyenkor a böjt 
azon a napon elengedtetik.

9) A ti fontos okokból ezeknél is nagyobb engedményeket ki- 
ván, nyujtsabe az egyházmegyei hatóság houndokolt kérelmét.

A húsvéti gyónásra szánt, időközt meghosszabbítja e körlevél 
és rendeli, hogy az Böjt harmadik vasárnapjától tartson .Szent- 
háromság vasárnapjáig bezárólag. Megadja minden egyes 
gyóntató atyának, kik ezen idő alatt gyóntatnak a hatal
mat, hogy a i üspökneK fenntartott esetek alól is feloldozhas
sanak,

— Iteqiiiem. Püspök úr ö méltósága folyó bó 7-én 
Schőufeld báró táborszernagy és a Gyulafehérvárt állomásozó 
82. es. és kir. gyalogezred tulajdonosának lelkiüdvéért, mint 
a halálozás harmincadik napján, ünnepélyes gyászmisét 
tartott. — Jelenvolt a gyulafehérvári helyőrség tisztikara Perl 
Mór vezérőrnagygyal az élén és a 82. ezrednek legénysége. a ponipéjii betűkkel.

— Kbéd a |iü«pükuék. Püspök úr ö méltósága fo- tudomásom szerint az «kori sgrat titotestés egeazeu u,
lyó hó 10-én nagy ebédet adott. Hivatalosak voltak erre fölfedezés a műtörténelemben. A sgraffito .agy graftiito ugyanis 
L jfalusi dr. kanonok, a gymnázium tanári karának világi eS>" bizonyos módja a falak díszítésének és eddig azt tar
tagjai, a felekezetek lelkészei, a kir. törvényszék és járásbi- fották, hogy csat; a XV 1. századbau keletkezeit Olaszország- 
lóság albirái, a városi képviselőtestület hat tagja, végül a ban- A sgraffito abból áll. hogy a díszítendő lal vakolatába 
püspöki uradalom tisztjei. sötét festőanyagot kevernek, aztán bevonják világos testékré-

— Primilla. Tusnád községe folyó hó ti-án fényes és | teggel. Erre a világos festékrétegre szénporral lemásolják 
szent ünnepet ült. E nemes községben, annak díszes temp- | az előállítandó rajzot és hegyes vasszerizámmal kikaparják



li-ik KzâmKözművelődés5«;

tások bírálata, 6. Jelentés a kántorok és tanítók segélyalap-a mi által a sötét a'ap láthatóvá lesz s igy világos alapon 
sötét rajzot kapunk. Megfordítva is lehet csinálni, t. i. sötét járói. 7. Önképzőkör! jelentések. 8. Indítványok. Gyergyó-

Ditró, 1898. február 3-án, Vértes Lajos elnök. Olajos 
Farkas főjegyző.

— Krte»iléw. Tisztelettel értesítem a t. érdeklődő-

alapon világos rajzot előállítani, sőt több szint is lehet al
kalmazni. Marucchi professzor állítási azonban azt enged 
hinnünk, bogv a sgrallitoteknika néni a X\ I. században 
keletkezett, hanem már az. ó korban ismeretes volt. Egy

két. hogy én a méhészetről könyvet nem Írtam, annál ke
vésbé adtam ki. Ilyennel tehát nem szolgálhatok. Azonban — 
látva az. érdeklődést — ha időt szakíthatnék rá, szívesen c’isz- 
szeállitanám s közre bocsatanám tüzet alakjában tapasztala
taimat. Hogy mikor telietem arra, bizonyos feleletet ezúttal 
nem adhatok. Tisztelettel Dit ró, 1898 l'ebr. ti. J ó z s a 
S á n d o r.

id . . .ta egyébként modern épitmények disz ¡lésére is alkal
mazzák.

Kinevez«1». < I felsége a vallás- és közoktatásügyi ¡ 
magyar miniszter előterjesztésére Ferenczy 1 s t v á n nagy
szebeni ádami fögyinnáziuini rendes tanárt ezen tanintézet 
igazgatójává a \ 111. fizetési osztály 2. fokozatának megfelelő 
illetményekkel kinevezte. Gratulálunk

— A I« nil il» z in íni vz tv v jeleniéve. A képviselő- 
ház közoktatásügyi bizottsága elé terjesztett mir.iszteii jelen
tésből a következő érdekes adatot jegyezzük ki : A múlt 
ji-koiai évben a közé piskolákba összesen járt. öl,716 tanuló 
és ezek között 11.18.’! zsidó vallásit volt. A zsidó tanulók 
száma meghaladja a görög keleti, az ág. evang., az ev. ref. 

unitárius tanulók számát, csakis a katholikusok mul-

— A Kailiolii.us egyház terjedése u brit
gyarmatokon. Katholikusok lélek.

1810-ben 1897-hen
41 l öl H i si II iOOO ; 13 809"

822,000 2.1O9Ö30 ; ’ 415 2664
2000 31000: 1 124
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40240 ;
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7290 : 
ö,(l22072

Örvendetes jelenség ez annál is inkább, mivel e nagy 
eredményt igen szerény anyagi eszközökkel érték el.

Iskolák. 
1840. 1897

Australia! szigetek 
Hrit-Ainerika 
Dél-Afrika 
Brit Flsö-ludia 
Ceylon 
Birma
Straiis-.Settlmeuts 
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41es az
ják tőiül, kik 22 082-611 voltak. Ha a zsidóság ily nagy j 
számmal tódul az értelmi pályákra, mi lesz még néhány év
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mnIva ebből a szegény országból. 1 395700
— Zola iidiüzlém1. Zola Kmilt, a párizsi eltévedt 

zsenit legújabban a kolozsvári egyetem jog; tanárai is üd
vözölték. — Nem kérünk Ízlésükből, legfiilebb sajnáljuk, hogy 
e dictes kompániában Státusunk tagjai is szerepelnek Lgv 
hisszük a párizsi törvényszéknek más Ízlése le end.

—- Találó számolt. Ha Kossuth Lajos születési 
¡1802) és halálozási (1894) éveit összeadjuk s az Így nyert 
összeget (38961 kettővel elosztjuk, az 1848 évnek száma jön 
ki. Ez a számok szimbolikája.

— A gyul»fehérvári rém. kalli. elemi lini»- 
kola folyó hó 15-én 10 órától ke/dödöleg a királyi szob
rok adományozása alkalmából hálalinnepséget tart a követ
kéz" miisorral : 1) Idvözlö dal ; 2) Alkalmi költemény; 3)
Ének: 4 A királyszobrok alakjainak egyenkénti ismertetése;
5) Hymnus ; 6) Szavalat ; 7) Induló. Ez ünnepélyre a szü
lök és a nevelésügy barátai tisztelettel meghivatnak. Gyula- 
fehérvárt, 1898. febr. 9-én. A z igazgatóság.

— Meghívó. A gyergyói róni. kath. tanító-egyesület 
téli reudes közgyűlését Gyergyó-Ditróban az e'emi népisko
lánál 1898. február 16-án fél 9 órától kezdődő leg fogja meg
tartani. melyre a t. tagokat és a tan ügy barátait tisztelettel 
meghívjuk. Tárgysorozat : 1. 1/J> órakor szent-mise hallgatás.
2. Gyakorlati tanítást tartanak : Adám Polixéna a termé
szetrajzból az V. és VL-, Adám József az irva-olvasásból az 
1. tin-. Barabás Rajmond a nyelvtanból a II. vegyes-. Borka 
Lajos a beszéd- és értelem gyakorlatból a felszegi I. vegyes-,
Császár Ilona az olvasásból a 11. leány-, Fuchs Gusztáv a 
hittanból a 111. leány-, Gaál Miklós a nyelvtanból a III. fin 
Józsa Sándor a számtanból a IV. fin-, Kiss Borbála a föld
rajzból IV. leányosztályban. 3. Elnöki megnyitó. 4. A mnlt 
gyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése. 5. A gyakorlati tani-

Kiadja: Az erdélyi róm. kath. Irodalmi Társulat. Felelős szerkesztő: Kóródy Péter dir 
_________ Szerkesztőtársak : Bálintit György, Péter János dr., Wagner Sándor, Zlamál Ágoston.

Nyomatott Papp Györgynél püsp. lyc. könyvnyomdában Gyulafehérvárt.

Szerkesztői posta
A mai gyakorlat szerint csakis azon esetre tagad

lak meg az egyházi temetést még a nyilvános bűnösnél is, ha ez 
haldokló ágyán a neki felajánlott lelki vigaszt vissza utasítja. 11a 
ban a bűn bánatnak csak csekélyke jelet is adta az utolsó percek
ben. eltemetjük. Kötelességük pedig az illeti'» lelkészeknek, és pedig 
elsősorban a plébánosoknak, másodsorban a káplánoknak. mihelyt 
értesülnek arról, hogy híveik között valaki súlyosan beteg, ielkeresni 
azt és ntmi yárni be. hogy hívják.

L. K. Szumos-l'jvár. A „Fejedelmi törvény“ kapható Pozsony'- 
ban az „Oktató Népkönyvtár“ szerkesztőségénél, Szentfereiicrendiek.

L. /. lladnúth X tényleg tejedelini adománynak nyi.vános köszö
netét lapunk nem hozhatja a már többször említett okoknál fogva.— 
T. !.. • Hondo/. A türkösi plébánia történetének szives töl) tatásai
ké rjiik. Szeret nők befejezni. — T. ./. K ¿kerül a sor. — 2 .>•»■. a követ
kező számban megkezdjük. — !.. > Kb. Ez ügyben forduljon egy pri
vát levélben a ceremóniánus úrhoz.

Kiadóhivatali üzenet.
/.. ./. Kolos rá rt. Sajnálatunkra a lap megelőző számai már el

fogytak.

Pályázat.
A c s i k-j e nő 1 a I v i iskolánál egyik tanítói ál

lás elpályázás folytán üresedésbe jött. mely állásra pályá
zatot hirdetek. Az állás javadalmát képezik: 1. a község 
pénztárából havi eiöleges részletekben fizetendő 300. o. é. 
frt és az ötödéves fizetési pótlék, ha a megválasztott taní
tónak ahhoz igénye van. 2. ta illeték címén 20 frt. o. é. 
3. egy veteményes kert 268 Qöl területtel, 4. két szobából 
álló lakás és gazdasági épület. Kötelessége lesz : az iskvla 
szék által kijelölt mindennapi és ismélö tankötelesek önál 
ló tanítása. A szükséges okmányokkal fölszerelt folyamodvá
nyok folyó évi februáriul 25-ig alatti« iskolaszéki el
nökhöz beterjesztendök lesznek.

Cslk-Karezlalván. 1898. lehr. 5-én.
Kancz Janó»,

plébános,
a jev.öfalvi iskolaszék elnöke*


